



扫码看本报报道

A02

要闻

三湘都市报

2020年12月23日 星期三

编辑/熊佩凤 美编/张元清 校对/汤吉

# 国务院常务会议通过《防范和处置非法集资条例(草案)》等 小微贷款延期还本付息政策将延续

国务院总理李克强12月21日主持召开国务院常务会议,决定延续普惠小微企业贷款延期还本付息政策和信用贷款支持计划,通过《防范和处置非法集资条例(草案)》和《医疗器械监督管理条例(修订草案)》。

会议指出,按照党中央、国务院部署,今年为加大金融对实体经济支持,特别是帮助小微企业渡过难关,有关部门出台了多项直达货币政策工具:即对地方法人银行实行普惠小微企业贷款阶段性延期还本付息予以一定激励,并对地方法人银行发放普惠小微企业信用贷款提供优惠资金支持。政策实施取得显著效果。当前经济运行逐步恢复正常,但对小微企业生产经营面临的特殊困难仍需加以帮扶。会议确定,一是明年一季度要继续落实好原定的普惠小微企业贷款延期还本付息政策,在此基础上适当延长政策期限,做到按市场化原则应延尽延,由银行和企业自主协商确定。对办理贷款延期还本付息且期限不少于6个月的地方人银

行,继续按贷款本金1%给予激励。二是将普惠小微企业信用贷款支持计划实施期限由今年底适当延长。对符合条件的地方法人银行发放普惠小微企业信用贷款,继续按贷款本金40%给予优惠资金支持。

会议强调,要用法治的办法加强重点领域监管,防范和化解风险,保护群众合法权益。会议通过《防范和处置非法集资条例(草案)》,规定省级政府对本行政区域内防范和处置非法集资工作负总责,明确地方各级政府、行业主管部门、监管部门职责分工,在市场主体登记、互联网管理、广告和资金监测等方面完善防范机制,规定了调查处置中强制措施,强化监管问责。草案对非法集资的行政、刑事责任和资金清退、非法集资参与人应承担的后果等作了严格规定。草案还规定地方各级政府、金融机构等要加强对防范非法集资的宣传教育,增强社会公众对非法集资防范意识和识别能力。

会议还研究了其他事项。

■据新华社

图片·新闻



探秘“登月”

12月22日,湖南省地质博物馆,观众在参观我国“嫦娥三号”探测器搭载“玉兔号”月球车成功登陆月球的模拟实景展示。最近,我国探月工程嫦娥五号任务圆满成功,激发了人们对太空探索的浓厚兴趣。

湖南日报记者 徐行 摄

## 各民主党派省委会、省工商联和无党派人士参政议政调研成果专题汇报会暨党外人士座谈会在长举行 为建设现代化新湖南贡献智慧力量

本报12月22日讯 今天下午,2020年各民主党派省委会、省工商联和无党派人士参政议政调研成果专题汇报会暨党外人士座谈会在长沙举行。中共湖南省委书记许达哲主持并讲话,中共湖南省委副书记、代省长毛伟明通报了我省2020年经济工作有关情况,介绍了我省2021年经济工作有关考虑安排。省政协主席李微微出席。

省领导乌兰、黄兰香、谢建辉、张剑飞、黄关春等出席。

会上,中共湖南省委常委、常务副省长谢建辉通报了我省“十四五”规划纲要起草情况。各民主党派省委会、省工商联负责人和无党派人士代表何报翔、杨维刚、赖明勇、潘碧灵、张灼华、胡旭晟、吴金明、张健、尹向东先后发言,汇报2020年调研成果,并就我省“十四五”规划纲要制定、谋划推进当前和明年经济工作提出意见建议。

许达哲充分肯定了大家的调研成果和意见建议。他指出,

一年来,各民主党派、工商联和无党派人士紧紧围绕全省中心工作认真履职尽责,在疫情防控斗争中彰显了同舟共济、风雨与共的责任担当,为促进湖南经济社会高质量发展作出了新的贡献。

许达哲说,明年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年,做好明年工作,确保“十四五”开好局、起好步,需要全省上下团结一心、接续奋斗,需要继续发挥统一战线法宝作用,需要把各方面智慧力量凝聚起来。希望大家深化认识、凝聚共识,持续筑牢共同团结奋斗的思想政治基础,深入学习贯彻中共十九届五中全会精神、中央经济工作会议精神和习近平总书记考察湖南重要讲话精神,落实中共湖南省委十一届十二次全会精神,集中精力办好湖南的事情。希望大家胸怀大局、把握大势,为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南贡献智慧力量,紧紧围绕构

建新发展格局、打好关键核心技术攻坚战、增强产业链供应链自主可控能力、保障粮食安全、推进乡村振兴、促进共同富裕、编制我省“十四五”规划纲要、构建人才高地、布局国家级科研平台等重大课题提出更多具体、可操作的意见建议,继续发挥桥梁纽带作用,深入基层了解和反映群众所思所想、所盼所愿,助力解决好群众“急难愁盼”问题。希望大家加强协商、注重协作,共同推动新时代统一战线和多党合作事业蓬勃发展,不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线。希望大家坚守初心、保持恒心,不断提升参政履职能力和水平,提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决自身问题能力。

会议书面通报了省直有关单位采纳落实2019年各民主党派省委会、省工商联和无党派人士参政议政专题调研成果情况。

■湖南日报记者 冒蓁 刘笑雪

## 文明：“扶贫车间”让农村妇女家门口就业

五级代表 助力脱贫攻坚

人物档案

文明,益阳市人大代表、湖南品尚信息科技有限公司总裁、湖南凯特密欧服饰有限公司总经理、益阳市青联第四届委员会副主席、益阳市工商联常委。

2017年,文明加入产业扶贫队伍,成为精准扶贫的重要支持者、参与者。

在走访调研中,文明发现要实现长效脱贫,就必须坚持“输血”与“造血”并举。为此,她的公司首先在益阳赫山区的贫困村探索建立群众家门口的“扶贫车间”,通过产能下沉,帮助农村留守妇女在不耽误农业生产和照顾家庭的同时实现家门口就业和脱贫致富。

截至目前,文明的公司已在益阳市赫山区、安化县、沅江市和邵阳市隆回县等地建立了13个

“扶贫车间”,帮助760多名贫困户实现就业脱贫,平均每人每月收入1800元以上。

2018年,湖南凯特密欧服饰有限公司“扶贫车间”被益阳市妇联授予“巾帼扶贫车间”荣誉称号,文明本人先后被评为“湖南省2018年‘最美扶贫人物’”“湖南省十大新锐人物”“益阳市优秀民营企业企业家”。

文明说,未来,公司还将在更多的贫困地区建立“扶贫车间”,帮助所有愿意参与劳动的农村妇女在家门口实现就业。

■记者 丁鹏志

## “浪费食物要收费”入法,是积极反浪费的信号

食客们请注意,今后下馆子点餐不要太任性了!12月22日,反食品浪费法草案首次亮相全国人大常委会会议。草案明确,餐饮服务提供者可以对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用。草案还规定,餐饮服务提供者应当主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,应提供小份餐等不同规格选择,不得诱导、误导消费者超量点餐等。(12月22日央视)

反食品浪费法草案一经公布便受到广泛关注,无疑是包括“餐饮服务提供者可以对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的

相应费用”在内的一些内容引人注目。其实对于这一规定,有赞有弹,褒贬不一。有的人认为,不少食客外出就餐吃饭时常常伴随着严重的浪费,应该出台相关规定遏止这种行为;而有的人则认为,顾客去餐厅用餐,其本质就是“花钱消费”,纯属私人事务和市场行为,就算造成了浪费,也不应由他人来强行干涉。

无论赞或弹,都各有道理。从反浪费的角度来看,反食品浪费法是有其必要性的,据统计,仅城市餐饮每年食物浪费就大致在340-360亿斤,这其中还不包括居

民家庭的食物浪费。除了在消费环节的浪费,我国粮食损失浪费还存在于生产、储存、加工等环节,每年损失量达700亿斤以上。据中国农业科学院估算,粮食全产业链总损耗率约12%。虽说“谷物基本自给,口粮绝对安全”,但粮食和农副产品的未来国际市场是具有不确定性的,反食物浪费,其实就是做好从“田间”到“餐桌”的有效衔接,对粮食安全进行更长远的考虑。所以这也是很多民众表示支持的原因所在。

但同时也有表示谨慎的声音,如果外出吃饭这种私人事物也要

被管制和罚款,那么是不是意味着对社会的私域部分管得太多了?质疑声可以理解,但仔细看草案我们不难发现,这里所说的相应费用其实并不是真正意义上的行政处罚,相应费用的收费主体是“餐饮服务提供者”,也就是说,这只是餐馆饭店与顾客之间的事,并不涉及公共职能部门的强制性管理。

这几年,我国的反餐饮浪费有了不少行之有效的践行方式,清盘行动、半份菜、小份菜,行业反餐饮浪费标准等,都让人们肯定,但餐饮浪费现象仍会反复,一方面是一些人的节约意识仍然不

足,另一方面也是包括餐饮企业在内缺乏强有力的法律依据来规制。此次草案亮相,其实是对这些年来呼吁出台反食品浪费法的回应,而将处罚权交给餐饮服务提供者,无疑是一种有弹性、有技巧、有智慧的做法,实现了法律引导和调适社会行为的效果。

当然,出台了政策还需要严格执行,对于餐饮服务提供者来说,需要破除“为了留客而对食物浪费行为睁一只眼闭一只眼”的思维,只有对浪费行为真正落实收取相应的费用,才能更好地杜绝浪费。 ■本报评论员 张英